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Životopisy předsedy, místopředsedů a členů předsednictva politického hnutí ANO 2011

zvolených na sněmu 2. března 2013 v Praze

Předseda politického hnutí ANO

Ing. Andrej Babiš

Narozen: 2. září 1954 v Bratislavě

Vzdělání: VŠE, obor zahraniční obchod (titul Ing. a červený diplom v roce 1978)

Zaměstnání: V roce 1978 nastoupil do PZO Chemapol Bratislava. Na podzim 1985 byl vyslán jako delegát Petrimexu do Maroka, kde zastupoval asi 15 podniků zahraničního obchodu, např. Lignu či Motokov. V Maroku pobýval i v době sametové revoluce. Poté se vrátil do Petrimexu. V lednu 1993 založil se čtyřmi zaměstnanci společnost Agrofert. Počátek vývoje Agrofertu je spojen hlavně s americkou bankou Citibank, která podniku poskytla v roce 1994 úvěr na provozní financování ve výši 40 milionů korun. Andrej Babiš je dodnes jediným akcionářem Agrofertu, který je největším soukromým zaměstnavatelem v Česku, čtvrtou největší společností, co se týče tržeb, a třetím největším exportérem.

Politika: V roce 1980 se stal členem KSS, ze strany vystoupil v roce 1989. V roce 2011 založil občanské sdružení ANO 2011, v květnu 2012 se ANO přeměnilo na politické hnutí, aby se mohlo účastnit parlamentních voleb v roce 2014. Od ustavujícího sněmu, který proběhl v srpnu 2012, je Andrej Babiš předsedou hnutí.

Rodina: je ženatý, má čtyři děti, žije v Průhonicích nedaleko Prahy

Místopředsedové politického hnutí ANO:

Jana Valinčičová

Narozena: 12. května 1970 ve Šternberku 

Vzdělání: ČZU Praha, obor veřejná správa a regionální rozvoj (titul Bc. v roce 2010)

Zaměstnání: Od roku 1996 zastávala různé administrativní pozice, od roku 2003 učitelkou angličtiny a němčiny na střední škole. Stará se o malou rodinnou farmu.  Od roku 2011 je koordinátorkou v občanském sdružení, později hnutí ANO 2011.

Politika: Od roku 1996 řadovou členkou ČSSD, třináct let byla asistentkou poslance. Členkou ANO 2011 je od května 2012. V hnutí se především věnuje vytváření stranických oblastních a krajských struktur.

Rodina: bydlí v Křečovicích u Kutné Hory, má syna Františka

Mgr. et Mgr. Věra Jourová

Narozena: 18. srpna 1964

Vzdělání: Filosofická fakulta University Karlovy, obor Teorie kultury, Právnická fakulta University Karlovy, obor Právo a právní věda.   

Zaměstnání: Od roku 1991 pracovala jako zástupkyně ředitele Městského kulturního střediska, od roku 1995 pracovala jako tajemnice Městského úřadu v Třebíči, v letech 2001 – 2003 byla ve funkci vedoucí odboru regionálního rozvoje Kraje Vysočina, v letech 2003 – 2006 pracovala ve funkci ředitelky a náměstkyně ministra pro evropskou integraci. Od roku 2006 podniká se svým synem ve společnosti Primavera Consulting s.r.o. jako konzultantka evropských fondů a strategického plánování (pracovala mj. v Rusku, Bělorusku, Makedonii, Černé Hoře, Srbsku, Moldávii, Gruzii a především v Rumunsku). Od listopadu pracuje jako právní koncipientka a jako manažerka Hnutí ANO2011. 

Politika: V letech 2002 – 2006 členkou ČSSD, řadová členka v místní organizaci v Třebíči a Praze 10, odešla znechucena praktikami ve straně. V roce 2009 kandidovala za Evropskou demokratickou stranu na základě nabídky Jany Hybáškové, členkou strany byla do jejího zániku v roce 2011. Do Hnutí ANO2011 byla přijata v prosinci 2012.

Rodina:
 rozvedená, má dvě dospělé děti, žije v Praze

Ing. Peter Harvánek
Narozen: 30. května 1974

Vzdělání: VŠB TU Ostrava, obor management výrobních podniků (titul Ing. v roce 2004)

Zaměstnání: Od roku 1998 se živil jako učitel matematiky, fyziky a informatiky. V roce 2004 nastoupil do společnosti Tipsport, kde řídil 20 poboček Moravskoslezského kraje. Od roku 2006 pracoval jako manažer pro společnost Sitina, která je partnerem společnosti Oresi a následně se stal i partnerem společnosti Oresi, od roku 2011 byl regionálním ředitelem právně-poradenské společnosti VOTUM, od roku 2012 pracuje jako manažer České spořitelny. 

Politika: Nikdy nebyl členem žádné politické strany, po vstupu do hnutí ANO působil nejprve jako oblastní a následně jako krajský koordinátor Moravskoslezského kraje, letos se stal krajským předsedou. 

Rodina: má tři děti, žije v Ostravě 

Jan Hammer

Narozen: 21. září 1973
Vzdělání: SPŠ-SOU – dopravní Plzeň, obor silniční motorová vozidla (maturita v roce 1992) 

Zaměstnání: V roce 1992 nastoupil jako dělník do HDB Březová s.p. - dělník, o rok později pracoval ve společnosti ACTUS, a.s. jako ředitel aktivní ochrany, mezi lety 1995 - 1996 byl technologem výroby ve firmě CMF Fibers Dasnice s.r.o., od roku 1996 pracoval jako vedoucí obchodního oddělení společnosti Marta Walterová – YUCCA, od roku 1998 byl ředitelem divize v Sokolovských strojírnách, od roku 

2000 se živil na vlastní noze jako OSVČ, v roce 2004 založil společnost Hammer Holding, která se zabývá dopravou a prodejem cementu.               

Politika: Od roku 1999 do roku 2003 byl řadovým členem Unie svobody. Členem hnutí ANO se stal v roce 2012, nejprve působil jako krajský koordinátor Karlovarského kraje, později byl zvolen předsedou hnutí v Karlovarském kraji.

Rodina: pečuje o rodinu, rodinný statek a věnuje se pěší turistice  

Ing. Hana Greplová 
Narozena: 10. dubna 1966 ve Vsetíně 

Vzdělání: Fakulta provozně-ekonomická při vysoké škole zemědělské v Brně (titul Ing. v roce 1989) 
Zaměstnání: Po státnicích v  roce 1989 nastoupila do JZD Naše Valašsko, kde pracovala jako ekonomka ve všeobecné účtárně. V roce 1991 nastoupila na pozici úvěrového analytika do Agrobanky, od roku 1993 pak přešla na obdobnou pozici v ČSOB. Od roku 1995 pracovala jako hlavní ekonom společnosti Foresta SG. S firmou spolupracovala při zavádění systému manažerského účetnictní v rámci své mateřské dovolené. V roce 2004 nastoupila na Krajský úřad Zlínsklého kraje nejprve na pozici manažerky pro řízení krajských projektů posléze jako vedoucí oddělení podpory řízení, kde měla na starosti řízení krajských projektů zaměřených na zvyšování výkonnosti veřejné správy - zavádění projektového, procesního a strategického řízení. Vedla pracovní tým na zpracování koncepce rozvoje krajského úřadu Zlínského kraje. Byla hlavním koordinátorem Informační strategie Zlínského kraje, při jejíchž realizaci vedla projekty zaměřené na analýzu poptávky po informacích a rozvoj systému pro správu zdrojů. V roce 2009 nastoupila jako projektová manažerka do Centra aplikovaného ekonomického výzkumu FaME při Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně, kde měla na starosti projekty týkající se rozvoje zdravotnictví ve Zlínském kraji a procesního řízení aplikovaného na vysokých školách. Od roku 2010 podniká, je konzultantkou a poradkyní pro výrobní i službové společnosti se zaměřením na zlepšování systémů řízení. Od roku 2011 pracuje pro společnost DC Vision, kde je senior konzultantkou pro projekty zaměřené na zlepšování rozhodovacích procesů organizací v komerční i veřejné správě.

Politika: Před vstupem do ANO nebyla členkou žádného politického uskupení. S hnutím ANO spolupracuje od počátku roku 2012, byla koordinátorkou ve Vsetíně, letos se stala krajskou předsedkyní Zlínského kraje, podílela se také na kampani zlínského hnutí M.O.R. v krajských volbách 2012 

Rodina: vdaná, dvě děti

Členové předsednictva politického hnutí ANO 2011
Ing. Jan Heřmanský

Narozen: 7. září 1943

Vzdělání: VŠCHT v Pardubicích, specializace chemická vlákna (titul Ing. v roce 1965)

Zaměstnání: Do roku 1971 pracoval jako technolog v Silon Planá nad Lužnicí, poté byl vývojovým pracovníkem Vigony Svitavy, od roku 1974 pracoval jako vedoucí státní zkušebny ÚZCHV Česká Třebová, dále pracoval jako vedoucí výroby a technického servisu Slovenský hodváb v senici nad Myjavou. Od roku 1984 byl výrobním náměstkem Technolenu v Lomnici nad Popelkou. V roce 1990 se stal ředitelem společnosti TVAR-EVERWOOD. Od roku 1991-93 ředitel státního podniku SVITAP Svitavy.. Od roku 1993 je vlastníkem, generálním ředitelem a jednatelem společnosti SVITAP J.H.J. s.r.o. Svitavy.

Politika: Jako podnikatel se věnuje hlavně na Pardubicku řadě celospolečenských aktivit, za které dostal několik ocenění. Je prezidentem klastru technických textilií CLUTEX, viceprezidentem svazu zaměstnavatelů ATOK a členem představenstva Krajské hospodářské komory Pardubického kraje. Jako jeden z prvních podpořil výzvu Andreje Babiše již v roce 2011, do hnutí ANO vstoupil v roce 2012. V době totality byl řadovým členem Komunistické strany Československa, ze které vystoupil koncem roku 1989.             

Rodina: rozvedený, má čtyři děti

Ing. Pavel Klaška                                                               

Narozen: 26. dubna 1965 v Humpolci 

Vzdělání: Vysoká škola chemicko-technologická v Praze (titul inženýr v roce 1987)

Zaměstnání: Pracoval mimo jiné jako marketingový ředitel Hypernovy a Komerční banky a ředitel nakladatelství Stanford. Od března 2012 je obchodním a marketingovým ředitelem Aquapalace Praha.

Politika: V roce 2012 vstoupil do hnutí ANO, jako koordinátor zakládal pražskou organizaci, na jaře 2012 byl zvolen členem předsednictva hnutí, do té doby nebyl členem žádné politické strany. 

Rodina: je ženatý má dva syny a dceru

Ing. Jaroslav Faltýnek

Narozen: 28. dubna 1962 v Prostějově

Vzdělání: Vysoká škola Zemědělská v Brně, fakulta Agronomická

Zaměstnání: Od roku 1984 agronom ZD Lešany, poté ředitel  Agrární komory Prostějov, od 1995 ředitel divize Obchodních Sladoven Prostějov, od 2001 Agrofert, ředitel zemědělské divize, člen představenstva, manažer externích vztahů.

Politika: v KSČ ne, od r 1990 zakládající člen Zemědělské strany, od r. 1995 do 2011 člen ČSSD na komunální úrovni v Prostějově.  Od 2012 členem ANO

Rodina: bydlí v Prostějově a Praze, má dva syny, je rozvedený

Ladislav Okleštěk

Narozen: 10. března 1961

Vzdělání: Střední zemědělská technická škola ve Vyškově (maturita v roce 1980), od roku 1980 do r. 1982 studoval VŠZ v Brně, studium však z rodinných důvodů předčasně ukončil
Zaměstnání: Od roku 1982 pracoval jako THP v JZD Výšovice, od roku 1991 pracuje jako OSVČ v oblasti dopravy a zasilatelství.
Politika: Od roku 1994 do roku 2010 byl neuvolněným starostou obce Výšovice, od roku 2010 je uvolněným starostou a vedení obce se věnuje na plný úvazek. Členem hnutí ANO je od roku 2012, do té doby nebyl angažován v žádné politické straně.
Rodina: je ženatý, má dceru a syna, společně žijí ve Výšovicích
MUDr. Jan Síla 

Narozen:  1. března 1950

Vzdělání: Lékařská fakulta UP Olomouc (titul MUDr. v roce 1975)

Zaměstnání: Od roku 1975 pracoval jako sekundární lékař na chirurgické odd. VN Olomouc, od roku 1979 byl členem týmu chirurgického odd. nemocnice v Bohumín, od roku 1982 se specializuje na neurochirurgii. V roce 1992 zakládá a osmnáct let vede jako primář neurochirurgické oddělení Městské nemocnice Ostrava, zároveň je neurochirurgickým konzultantem pro několik bývalých okresů. Od roku 2010 provozuje privátní konzultační ambulanci v Ostravě a Krnově. Jako neurochirurg se účastnil odborných stáží v ÚVN Praha, IKEM Praha a vystupoval na mnoha odborných neurochirurgických, neurologických, traumatologických a spondylochirurgických sjezdech a seminářích.

Politika: Od roku 1982 do roku 1989 byl řadovým členem KSČ, v roce 2002 byl zvolen jako nestraník na kandidátce ODS členem zastupitelstva MO Ostrava-Petřkovice. V zastupitelstvu působil do roku 2006. Od roku 2012 je členem hnutí ANO, byl zvolen předsedou oblastní organizace v Ostravě, v únoru byl zvolen místopředsedou Moravskoslezského kraje. 

Rodina: ženatý, má dvě dospělé děti, syn působí jako neurochirurg v NSR, dcera stomatolog v ČR

Ing. František Petrtýl

Narozen: 9. března 1959 v Jičíně
Vzdělání: VUT, fakulta stavební, Brno (titul Ing. v roce 1983)
Zaměstnání: Od 90. let podniká ve stavebnictví, je spolumajitelem sportovního centra v Mladé Boleslavi. Zároveň je viceprezidentem a členem představenstva FK Mladá Boleslav.
Politika: Nikdy nebyl členem žádné politické strany, na podzim 2012 kandidoval na senátora za ANO 2011 jako nezávislý, členem hnutí je od konce roku 2012. 

Rodina: podruhé ženatý, má tři děti, žije v Mladé Boleslavi

Ing. Jan Volný
Narozen: 15. června 1959 v Mostě                        

 Vzdělání: VŠZ Praha - Agronomická fakulta, obor zootechnický (titul Ing. získal v roce 1983)

 Zaměstnání: Do roku 1993 pracoval jako vedoucí chovu drůbeže v Oborovém podniku Tachov, v roce 1994 nastoupil do společnosti Adex, od roku 1996 byl jejím generálním ředitelem. V roce 1999 přešel do spediční a logistické společnosti Hopi, kde je obchodním ředitelem.

 Politika: V letech 2006 až 2010 byl neuvolněným starostou dvoutisícové obce, nyní, opět na základě vítězství nezávislé kandidátky, zastává funkci  neuvolněného místostarosty. S ANO 2011 spolupracuje už od začátku roku 2012, jako koordinátor Plzeňského kraje měl na starosti budování struktury v západních Čechách, letos se stal předsedou hnutí v Plzeňském kraji. V minulosti nebyl nikdy politicky angažován v jiné straně.
Rodina: Po ovdovění je podruhé ženatý, má čtyři děti, žije v Chodové Plané
