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TISKOVÁ ZPRÁVA
Moravští vinaři nabídnou na Znojemském historickém vinobraní novinky i vína oceněná v soutěžích.

Znojmo 23. 7. 2014 – Znojemské historické vinobraní 2014 nabídne již tradičně v kulisách středověké architektury historickou atmosféru a lákavý multižánrový program na deseti scénách. Největším lákadlem vinobraní bude především široká nabídka kvalitního vína a burčáku z produkce 32 vinařství z oblasti Moravy. Znovín Znojmo představí na vinobraní novou řadu vín značky Ledňáček říční, Vinařství Kořínek představí nová vína z řady Pozdravy národního parku a VOC Znojmo s novými uměleckými etiketami, Vinice Hnanice otevře brány nového hotelu s bohatou nabídkou aktivit pro milovníky dobrého vína a VOC Znojmo na vinobraní představí kromě široké nabídky kvalitních vín z produkce 17 vinařství znojemské oblasti, také 6 výjimečných vín, oceněných na mezinárodní soutěži San Francisco International Wine Competition. 12. – 13. září 2014 nabídne Znojmo návštěvníkům vinobraní skvělou zábavu s přívlastkem toho nejlepšího ze sluncem zalitých moravských vinic.

„Znojemským historickým vinobraním dokazujeme to, že jsme skutečně městem vinařským. Chceme, aby vinobraní bylo oslavou kvalitního místního vína a burčáku a pro splnění tohoto záměru se snažíme vytvořit co nejlepší podmínky,“ říká Mgr. František Koudela, ředitel Znojemské Besedy, která vinobraní pořádá.

Atmosféru degustace vína a burčáku v rámci Znojemského historického vinobraní dokreslí i desítky tradičních znojemských mázhauzů – historických vináren a šenků, na které se promění uzavřená nádvoří středověkých a renesančních domů v městské památkové rezervaci města Znojma. Aby atmosféra mázhauzů byla co nejkouzelnější, město odmění v rámci soutěže mázhauzů všechny provozovny, které splní kritéria tradičního mázhauzu, jakými jsou hudba, dobové oblečení, dobový vzhled mázhauzu a sortiment prodávaného zboží, který by se měl skládat z tradičních moravských vín, burčáků, sýrů a dalších tradičních pokrmů. „Snažíme se, aby znojemské mázhauzy měly neopakovatelnou atmosféru s nádechem středověku a zapadaly do koncepce Znojemského historického vinobraní. Chceme formou finanční odměny motivovat všechny provozovatele mázhauzů, aby návštěvníkům nabídli autentický zážitek,“ vysvětluje starosta Znojma Vlastimil Gabrhel.

 Znovín Znojmo na letošním vinobraní představí absolutní novinku – řadu prémiových vín značky Ledňáček říční. Ledňáček jako symbol věrnosti, ale i ryzí čistoty vod, symbolizuje i způsob čisté výroby vína. To znamená zchlazení hroznů na 4°C po dobu několika dnů - tento postup se nazývá cryomacerace. Dále následuje lisování, odkalení a kvašení – to vše čistě a za studena. Vína řady Ledňáček říční jsou hladké, svěží, čisté s lahodnou vůní. Vína mají dobré předpoklady k archivaci.
Vinařství Kořínek Hnanice na vinobraní představí Ryzlink vlašský 2013 z nové řady lehkých vín Pozdravy národního parku. Etikety této řady jsou charakteristické typickými zvířátky, které žijí v Národním parku Podyjí. Etikety jsou umělckým dílem linorytu a každé víno dané řady je díky tomu originál. Vinařství Kořínek Hnanice bude na vinobraní nabízet také nová vína zatříděná do VOC Znojmo – Veltlínské zelené a Sauvignon s novými etiketami, vyrobenými technikou linorytu, které každé víno s touto etiketou promění v malé umělecké dílo. Vinařství che nabídnout zákazníkům skvělé víno, které je také skvěle zabalené.

Jednou z letošních novinek vinobraní je otevření nového luxusního hotelu v rámci vinařství Vinice Hnanice, který kromě ubytování v kouzelném prostředí vinic na okraji Národního parku Podyjí, v blízkosti jedné z nejstarších a nejznámějších vinic u nás - vinice Šobes, nabízí také wellness a širokou nabídku speciálních vinařských programů pro ubytované. Krásný hotelový komplex, který se nachází osm kilometrů jihozápadně od Znojma, je atraktivním agroturistickým vinařským centrem. Najdete zde půjčovnu kol a čtyřkolek, přírodní jezírko, dětské hřiště a degustační stánek pro cyklisty. 

Vinice Hnanice se v rámci Znojemského vinobraní může pochlubit také fenomenálním úspěchem svých vín, oceněných v rámci letošní mezinárodní soutěže San Francisco International Wine Competition. V ostré konkurenci z celého světa získala vína z Vinice Hnanice 4 medaile, z toho dvě velké zlaté, přičemž Irsai Oliver 2013 pozdní sběr byl vyhodnocen jako nejlepší víno své kategorie. “Výsledek našeho “Iršaje” znovu potvrzuje, že v Hnanicích děláme vyjmečná vína  i z méně známých odrůd. Není divu – víno v sobě nese otisk krajiny i vinaře – a tady je prostě krásně,” komenuje výsledek ředitel Evžen Kašpárek. 

Druhou velkou zlatou medaili má Veltlínské Zelené 2013 VOC Znojmo, stříbrnou medaili Sauvignon 2013 VOC Znojmo a bronzovou medaili Pálava 2013 pozdní sběr. “Vinařství pěstuje vlastní hrozny v nádherné a čisté krajině poblíž národního parku “Podyjí”. Víno vyrábí v nedávno dokončeném moderním  provozu v Hnanicích, kde snoubí tradiční vinařské postupy s nejnovějšími metodami. Nebojí se transparentnosti – k provozu nově přiléhá čtyřhvězdičkový hotel, jehož návštěvníci si mohou nejen vychutnávat výborná vína a krásy zdejší přírody, ale i nahlédnout vinařům přímo pod ruce,” dodává Evžen Kašpárek.
Kromě Vín z Vinice Hnanice si ze San Francisca přivezli ocenění i další vinaři ze Znojemska. VOC Znojmo získalo celkem 6 medailí. Velkou zlatou medaili získala Vinice Hnanice za Veltlínské zelené 2013 VOC Znojmo. Stříbrnou medaili získal Sauvignon 2013 VOC Znojmo z vinařství Vino Hort. Bronzové medaile získala vína Sauvignon 2013 VOC Znojmo z produkce Vinařství Líbal, Vinice Hnanice a Vinařství Kořínek, které bylo oceněno také bronzovou medailí za Veltlínské zelené 2013 VOC Znojmo.
Všechny tyto poklady znojemské vinařské oblasti, ověnčené medailemi a mnoho dalších skvělých vín z produkce sedmnácti vinařů, sdružených do VOC Znojmo, budou mít návštěvníci Znojemského historického vinobraní možnost degustovat v rámci tradičního speciálního programu VOC Znojmo u rotundy sv. Kateřiny, kde členové VOC formou pochůzkové degustace představí vína originální certifikace. 
„Tuto prezentaci jistě ocení nejen znalci, ale i laičtí milovníci kvalitních vín ze znojemské oblasti. Tato chuťově plná a aromatická vína z ověřených oblastí Znojemska garantuje pod značkou VOC (vína originální certifikace) apelační systém VOC Znojmo,“ říká předseda VOC Znojmo Mgr. František Koudela. „V rámci jedinečné ochutnávky vín VOC Znojmo mohou návštěvníci vinobraní ochutnat odrůdy Sauvignon, Ryzlink rýnský a Veltlínské zelené. Atmosféru ochutnávky dokreslí i nově opravené návrší znojemské rotundy Sv. Kateřiny, které návštěvníci uvidí poprvé v podobě, známé z minulých století,“ dodává Mgr. František Koudela.

Znojemské historické vinobraní kromě vína, burčáku a gastronomie nabídne také originální historický program na 5 scénách, včetně velkolepého alegorického průvodu 460 kostýmovaných historických postav na téma návštěvy krále Jana Lucemburského a také atraktivní multižánrový kulturní program. Hlavní scéna na Masarykově náměstí nabídne vystoupení mnoha hvězd současné populární hudby. Kromě jiných umělců vystoupí No Name, Mandrage, Anna K, Banjoband Ivana Mládka, Jaroslav Uhlíř s kapelou, Petr Bende s cimbálovou muzikou Grajcar, Monkey Business a zlatým hřebem programu bude vystoupení legendární skupiny Olympic. Na dalších scénách je připraven bohatý hudební program různých žánrů v podání mnoha špičkových umělců a kapel. Nebude chybět ani závěrečný ohňostroj s příběhem, který speciálně pro Znojemské historické vinobraní připravuje Theatrum Pyroboli.
Vstupenky na Znojemské historické vinobraní jsou v prodeji od 1. července 2014 v síti Ticketpro a v Turistickém informačním centru Obroková 10,  669 02 Znojmo - do 31. srpna se slevou. Na místě konání budou vstupenky v prodeji u vstupů do historického centra.
Více informací: www.znojemskevinobrani.cz
Organizátor Znojemského historického vinobraní:

Znojemská Beseda, Masarykovo nám. 449/22, 669 02 Znojmo, www.znojemskabeseda.cz
Informace a materiály pro média ke stažení: www.znojemskevinobrani.cz – sekce PRO MÉDIA

Další informace pro média: 

Mgr. Milena Hurajová, PEPR Consulting s.r.o., e-mail: hurajova@peprconsulting.cz, tel: +420 602 540 367
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