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TISKOVÁ ZPRÁVA
Znojemsko v době vinobraní – turistická „superdestinace“ s přívlastkem.
Znojmo 23. 7. 2014 – Znojmo, které je díky atraktivním historickým památkám, krásné přírodě, vinařským stezkám a propracované turistické infrastruktuře, celoročně vyhledávanou turistickou destinací, se 12. -13. září 2014 díky konání Znojemského historického vinobraní stává doslova rájem pro ty nejnáročnější turisty. Historická atmosféra městské památkové rezervace, podtržená rozsáhlým historickým programem, bohatý kulturní program na 10 paralelních scénách a všudypřítomná nabídka těch nejlepších vín a burčáků ze znojemské oblasti – to vše dělá ze Znojma v čase vinobraní turistickou „superdestinaci“ s přívlastkem. Vinobraní umožní turistům spojit návštěvu kulturních památek a zajímavých míst Znojemska s mnoha kulturními i gastronomickými zážitky.
Znojemské historické vinobraní je největším svátkem vína v České republice. Návštěvníkům nabízí pestrý multižánrový program pro všechny věkové kategorie, zajímavou nabídku gastronomie a spoustu možnosti ochutnávání těch nejlepších vín a burčáků znojemské oblasti. Turistickou atrakcí, dostupnou pouze v čase vinobraní jsou i tradiční „mázhauzy“ – tedy uzavřená nádvoří středověkých domů a renesančních paláců, která fungují během vinobraní jako vinárny, šenky, či místa pro posezení, mnohdy s vlastním programem. Vinobraní je jedinečnou příležitostí, jak tyto prostory, obvykle veřejnosti nepřístupné, navštívit.

Vinobraní umocňuje také zážitek z prohlídky historických a kulturních památek v městské památkové rezervaci. Díky historickému programu vinobraní se návštěvník Znojma může ocitnout v době vrcholného středověku, kdy král Jan Lucemburský navštívil Znojmo a oslavil zde úspěšná státnická jednání. Tuto událost připomíná historický průvod – více než 460 kostýmovaných postav včetně rytířů na koních. Historický program probíhá na pěti scénách. Jeho součástí jsou i rytířské turnaje, dobová tržiště, vojenská ležení a vystoupení skupin historického šermu, kejklířů, fakírů, praporečníků, bubeníků, kouzelníků, komediantů, tanečníků a mistrů ohně. Historický program vytváří v městské památkové rezervaci neopakovatelnou atmosféru, která může prohlídku památek města Znojma proměnit v neopakovatelný zážitek.

„Jednou z novinek letošního ročníku vinobraní bude historická „ulička chudiny“ v Malé Mikulášské, která návštěvníky vinobraní vtáhne do atmosféry středověké chudinské čtvrti. O atmosféru se postarají kostýmované postavy, které se ve středověku na tomto místě mohly reálně vyskytovat,“ říká ředitel Znojemské Besedy Mgr. František Koudela. 
„Další novinkou jsou nové středověké brány, které se na pár dní stanou stylovými vstupy do historického centra Znojma. Díky realistickému vzhledu skvěle zapadnou do zástavby a doplní panorama znojemské historické architektury,“ dodává František Koudela.
Městská památková rezervace vytváří ve spojení s atmosférou vinobraní kouzelný prostor, kde si návštěvník města může užít víkend na maximum. Dobová architektura dodává zvláštní kouzlo i hudebním vystoupením zpěváků, tanečníků, šermířů i kapel. Znojmo nabízí turistům také mnoho míst s překrásnými výhledy do krajiny a mnoho příležitostí pro návštěvu mnoha turistických atrakcí.
Přímo ve Znojmě je pro turisty připraven zážitek, jaký jinde v republice nenajdete - tzv. „adrenalinové trasy“ ve znojemském podzemí, které je jedním z nejrozsáhlejších podzemních labyrintů ve střední Evropě. Počátky jeho vzniku se datují do 14. století. Spletitá podzemní síť chodeb dodnes udivuje důmyslně budovanými větracími šachtami, kouřovody a studnami, které pod historickým jádrem města vedou až čtyřmi patry a jejich délka se odhaduje na 27 km. Klasická prohlídková trasa je dlouhá cca 800 m a v expozici „Tajemné znojemské podzemí“ se návštěvník může setkat také s tajemnými bytostmi, které tyto prostory obývají. Návštěvník „adrenalinové trasy“ se bude pohybovat v podzemních prostorách s čelovou svítilnou a v ochranném oděvu. Čeká ho protahování úzkými profily, brodění vodou, šplhání po žebřících a další adrenalinové aktivity. Na tomto zážitku je skvělé i to, že když po absolvování hodiny a půl adrenalinových aktivit v temném znojemském podzemí vylezete ven, naskytne se vám nádherný pohled na Znojmo - „město výhledů“. Můžete se kochat pohledem na historické centrum a architektonické dominanty města, nebo na všudypřítomné vinice či řeku Dyji, ladně se vinoucí údolím.
V čase vinobraní budou k dispozici také odpočinkové zóny:

Prostor Na Káře pod Mikulášským kostelem, který nabízí překrásnou vyhlídku do údolí Dyje a do Národního parku Podyjí, nabídne klidovou zónu, čajovnu, a bude také prostorem pro alternativní hudbu.
Další klidová zóna bude v Hradebním příkopu, kde bude probíhat program pro děti, včetně hlídání, aby si rodiče mohli v klidu vychutnat program vinobraní s vědomím, že o jejich ratolesti je postaráno. Letos bude program rozšířen i do Střelniční věže, která se nachází v Hradebním příkopu. Děti si zde mohou hrát na vinaře, zahradníky, pekaře i zloděje a užít si mnoho dalších historických her i outdoorových aktivit.
Z mnoha dalších zajímavých turistických cílů a atrakcí Znojemska určitě stojí za zmínku tyto:

Národní park Podyjí

Nejmenší národní park České republiky, vyhlášený v roce 1991, se rozprostírá na ploše 63 kilometrů čtverečních při státní hranici s Rakouskem. Od roku 2000 vytváří společně s rakouským Nationalpark Thayatal širší přeshraniční region s nejvyšším stupněm ochrany přírody. Osou bilaterálního národního parku je hluboce zaříznutý a meandrující kaňon řeky Dyje. V minulosti až do druhé světové války se lidská činnost v údolí řeky omezovala na  existenci několika vodních mlýnů a drobných usedlostí. Vznikem železné opony po roce 1948 se z celé oblasti stalo liduprázdné hraniční pásmo. Nicméně tato skutečnost paradoxně vedla k postupnému navození autentického nenarušeného přírodního prostředí. Většina plochy parku je zalesněná převážně dubohabrovými porosty. Říční údolí s mohutnými žulovými skalisky, kamennými moři a hlubokými roklinami bočních přítoků nabízí příhodné podmínky pro pestré druhové složení rostlin, hmyzu a zvířat. Vstupní branou do parku od východu je přirozeně město Znojmo, zatímco na západě je jednoznačným výchozím místem romantický Vranov nad Dyjí. Uprostřed parku pak leží malebný rakouský Hardek (něm. Hardegg) s jedním z nejstarších hradů v Podyjí. Park je přístupný po značených turistických chodnících a cyklostezkách.
Sjezdy na Dyji

Vodáci do Znojma? Ano! Řeka Dyje se tu sjíždí odnepaměti. Od letošního léta navíc na vodáky čeká příjemné překvapení – vybudováním tří nových skluzavek se sjíždění Dyje zjednoduší a zatraktivní. Budují se také nová tábořiště. Ze Znojma tak můžete pohodlně dojet až Novomlýnským nádržím.

Rotunda sv. Kateřiny
Neznámější a nejstarší znojemská památka, rotunda sv. Kateřiny, je turisty nejvyhledávanějším objektem. Tyčí se na skále nad řekou Dyjí, odkud je krásný výhled právě na údolí řeky i na další dominanty města – na radniční věž a kostel sv. Mikuláše. Díky revitalizaci jejího okolí ji nyní můžeme vidět v její historické podobě tak, jak ji viděli i naši předci. V době vinobraní zde probíhá prezentace vín VOC Znojmo formou pochůzkové degustace.

www.objevteznojmo.eu 

Víno a Vlkova věž

Znojmo jako vinařské město nabízí nejen nesčetné množství sklípků na okraji města, ale přímo v centru, ve Vlkově věži, můžete ochutnat výborná vína místních vinařů. Ve Vlkově věži funguje tzv. vinařské informační centrum, kde můžete ochutnat vína originální certifikace přímo na ochozech věži či získat informace o místních vinařích a vinařských akcích.

www.vocznojmo.cz/infosystem
Muzeum motorismu

Budova muzea je původně vodárna postavená v roce 1877 a později, v roce 1931 - 1933 přestavěná na vodní elektrárnu. Je zde vystaveno asi 40 automobilů, 20 motocyklů, 40 bicyklů, 30 stabilních motorů, benzínové stojany, smaltované reklamní cedule, plechovky od olejů, hevery, olejničky, řidičské průkazy, fotografie, litinové rozcestníky z 30.let 20.století a vše co se týče motorismu do r.v. 1950. Prohlídka je možná i s průvodcem, cizojazyčný výklad text v NJ, AJ, trvá cca 30 minut. 

Tel.: 603443053, 603548351, Web: www.muzeum-motorismu.cz, E-mail: jandrozd@email.cz.

Křížový sklep v Příměticích

Druhý největší křížový sklep na světě, postavený jezuity v letech 1740-1756, půdorysně vytváří veliký latinský kříž. Unikátní je akustika, raritou je tzv. jezuitský telefon. Hlavní chodba s obrovskými sudy je 110m dlouhá a 10m široká, rameno kříže měří 56m, klenby jsou 6,5m vysoké. Jedinečné je zdejší klima-ušlechtilá plíseň. V současné době zde zrají vína v dubových nebo akátových sudech společnosti Znovín a.s. 

Tel.: 606712231, 515225014, Web: www.znovin.cz, E-mail: primetice@znovin.cz.

Státní zámek Vranov nad Dyjí

Monumentální barokní architektura sálu předků rodu Althannů od J.B.Fischera z Erlachu. Bohatě zařízené interiéry dokumentující kulturu šlechtického bydlení z konce 18. a z celého 19. století. Zámecká kaple Nejsvětější Trojice. Zámek, který je situován v první zóně Národního parku Podyjí. 

Tel.: 515296215, 724357169, Web: www.zamek-vranov.cz,  E-mail: : vranov@brno.npu.cz. 

Státní hrad Bítov

Nejstarší z hradů založený 1061-1067, jako pevnost na ochranu jižní hranice přemyslovského státu. Obydlen do roku 1945. Dnešní ráz pochází z přestavby v letech 1825-1863. Početná sbírka zoopreparátů, z nichž nejvyhledávanější je kolekce padesáti vycpaných psů nejrůznějších plemen, největší toho druhu na světě. Zbrojnice obsahuje výběr středověkých zbraní, dále vynikající umělecká díla puškařů 17. Století. Jádrem orientální části jsou předměty zejména z islámské oblasti. 

Tel.: 515294736, Web: www.hradbitov.cz, E-mail: bitov@brno.npu.cz. 

Vodní mlýn Slup

Národní kulturní památka. Renesanční mlýn ze 16. století je unikátní technickou památkou. Její součástí je mlýnice s funkčními stroji a pohonem čtyř vodních kol a exponáty mlecí techniky. Leží na Mlýnské strouze. Tel.: 608439147, 608439147, 515235370, Web: http://www.technicalmuseum.cz, E-mail: info@technicalmuseum.cz. 

Pokud spojíte návštěvu vybraných turistických cílů Znojemska s programem Znojemského historického vinobraní 2014, jistě si užijete skvělý víkend plný aktivního odpočinku, zážitků a zábavy. 

Vstupenky na Znojemské historické vinobraní jsou v prodeji od 1. července 2014 v síti Ticketpro a v Turistickém informačním centru Obroková 10,  669 02 Znojmo - do 31. srpna se slevou. Na místě konání budou vstupenky v prodeji u vstupů do historického centra.
Více informací: www.znojemskevinobrani.cz
Organizátor Znojemského historického vinobraní:

Znojemská Beseda, Masarykovo nám. 449/22, 669 02 Znojmo, www.znojemskabeseda.cz
Informace a materiály pro média ke stažení: www.znojemskevinobrani.cz – sekce PRO MÉDIA
Další informace pro média: 

Mgr. Milena Hurajová, PEPR Consulting s.r.o., e-mail: hurajova@peprconsulting.cz, tel: +420 602 540 367
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