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Zavádění IOR do praxe

Zajímavá fakta

Zdroje: MŽP, Mze, SVS, Zdroj: sborník semináře „Pesticidy v životním prostředí“ 
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V roce 2014 zemědělci spotřebovali na polích téměř 5022 tun chemických přípravků na ochranu rostlin. Pokud bychom naložili nebezpečné chemikálie určené k ochraně rostlin mezi lety 2009 až 2013 na kamiony, každý rok by jich jelo zhruba dvě stě šedesát devět a vytvořily by přes pět a čtvrt kilometru dlouhou kolonu. Loni jich bylo „jen“ něco přes dvě stě padesát, tedy kilometrů by bylo pět. 


V roce 2004 byl celkový počet přípravků a pomocných prostředků roven 686 v roce loňském již 1148. Přesto je stále složitější situace v oblasti rezistence škodlivých organismů proti používaným přípravkům, a to jak v jednoletých tak i ve víceletých plodinách. 


V loňském roce chemické postřiky a pesticidy zasáhly 800 včelstev. To je téměř dvakrát více než v roce 2013, kdy šlo „pouze“ o 450 včelstev. Zdroj: SVS


Kontaminace podzemních vod anorganickými látkami a pesticidy se v loňském roce mírně zvýšila. Limity byly překročené v 83,8 procenta měření. U nadlimitních dat pesticidů byly v čele metabolity herbicidů, referenční hodnota byla překročena i u 40 procent vodárenských zdrojů. 









21. října 2009 byla schválena směrnice Evropského parlamentu a Rady Evropské unie 2009/128/ES (dále jen směrnice EU), kterou se stanoví rámec pro činnost společenství za účelem dosažení udržitelného používání pesticidů a dále také nařízení 1107/2009 Evropského parlamentu a Rady Evropské unie, o uvádění přípravků na ochranu rostlin na trh.


Zásady IOR však nejsou dostatečně naplňovány a kontrola profesionálních zemědělců ze strany státních úřadů je nedostatečná. V přípravě je novela zákona č. 326/2004 Sb., o rostlinolékařské péči, avšak Asociace pro bezpečné potraviny má obavy, že zlepšení v dodržování zásad IOR nepřinese. 


V praxi tato legislativa vstoupila v účinnost od 1. ledna 2014. Měla přinést omezení užití pesticidů a jejich nahrazení nechemickými biologickými přípravky, (je-li to možné) šetrnějšími mechanickými opatřeními a dalšími postupy. 
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