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V Praze dne: 3.3.2020
Č. j.:             /2020
Vážená paní Hohlmeierová,

obracím se na Vás v souvislosti s Vaší nedávnou návštěvou ČR, kterou jste absolvovala z titulu předsedkyně výboru Evropského parlamentu pro kontrolu rozpočtu. K mému překvapení jsem se až z médií dozvěděl, že jste se v rámci své návštěvy ČR zajímala i o názory zemědělské veřejnosti ohledně společné zemědělské politiky a jejího nastavení na naší národní úrovni. 
Ačkoliv Zemědělský svaz ČR, který zastupuji, sdružuje zemědělce, kteří hospodaří na více než 30 % veškeré zemědělské půdy v ČR, zaměstnává přes 40 % všech pracovníků v českém zemědělství, nebyli jsme osloveni k žádné diskusi. Naopak se Vaše komise setkala se zástupci jen jedné zemědělské nevládní organizace, která se politicky profiluje proti současné vládní koalici, vzhledem k jejím dlouholetým vazbám na opoziční stranu ODS. 

Nemohu souhlasit s některými tezemi, které v průběhu diskuse s touto zemědělskou organizací zazněly. Jednou z nich je údajné znevýhodnění malých rodinných farem, v důsledku nastavení Společné zemědělské politiky (SZP) v ČR. Takový pohled je zcela zkreslený a zavádějící. Opatření SZP v ČR vycházejí z nezávislých studií a analýz vědecko-výzkumných institucí, které zohledňují sektor zemědělství jako celek a zároveň zahrnují do svých závěrů i specifika ČR. Nastavení opatření SZP v ČR pak vychází z těchto analýz a snaží se spravedlivě veřejné zdroje směřovat do intervencí, které jsou důležité pro naplňování stanovených cílů SZP. Hlasitý povyk jedné nevládní organizace na tomto faktu nemůže nic změnit. 

ČR aplikovala a aplikuje degresivitu přímých plateb (krácení podpor středním a větším farmám), aplikovala degresivitu ANC (krácení kompenzací středním a větším farmám), atomizovala opatření pro investice na mikro-projekty do 1 mil. Kč (zde byla téměř 100% úspěšnost žadatelů), svázala vstup do řady národních podpor s principem de minimis (omezující střední a větší farmy). To vše jsou jasné důkazy, že nástroje pro přerozdělení veřejných zdrojů od středních a větších k menším v ČR jsou implementovány. Pro některé to však stále není dost a je zjevné, že ani v budoucnu stejně nebude, bez ohledu na to, jaké kroky se učiní. A ačkoliv v EU končí každý den tisíce zemědělců, v ČR naopak do zemědělství vstupují nové podnikatelské osoby. Pokud by tedy byly rodinné farmy natolik znevýhodněny, jak to, že také u nás tyto farmy nekončí, ale naopak zemědělských subjektů přibývá? ČR je tak jediná země v EU, kde průměrná velikost zemědělských podniků klesá. 
Dalším tématem, které nemohu přejít bez povšimnutí je údajná podpora produkce díky financování SZP. Nevím, zda se jedná o neznalost situace, nebo účelovou lež, ale pravdou zůstává, že více než 65 % z celkového rozpočtu II. Pilíře SZP v ČR je alokováno na opatření zlepšující stav krajiny a životního prostředí a zároveň z I. Pilíře SZP alokovalo ČR na tzv. „Greening“ (environmentální zaměření) 30 % rozpočtu. Stejně tak přímé platby jsou podmíněny plněním environmentálních zásad, jak ukládá příslušná Evropská legislativa. V žádném případě tedy nelze tvrdit, že nastavení SZP v ČR podporuje produkci. 

Navíc chci upozornit, že ČR je zemí, kde dosud audity EK zjistily naprosté minimum nedostatků v realizaci SZP, v porovnání s jinými státy EU, jež vyústily ve finanční korekci. Je to dáno i tím, že systém kontrol uplatňovaný na zemědělce u nás, je extrémně přísný a vede mj. k naprostému znechucení zemědělců, ze kterých se spíše než zemědělci, stávají úředníci, topící se v nadměrné byrokracii, kterou neustále chrlí evropské orgány, včetně Evropského parlamentu, jehož jste členkou. 

Ve světle výše uvedeného si já, i členové naší nevládní organizace, klademe otázku, proč jste se setkala jen s jednou zemědělskou nevládní organizací, která díky své politické angažovanosti je konstantně v opozici vůči krokům současné vládní koalice. Nelze se zbavit neodbytného dojmu, že selektivní výběr těch, kteří měli možnost se k SZP vyjádřit, nebyl vyvážený a neskýtá objektivní reflexi současného stavu realizace SZP v ČR. Dovoluji si Vás vyzvat, aby se jakýchkoliv dalších diskusí k sektoru zemědělství a nastavení SZP v ČR mohli účastnit i zástupci Zemědělského svazu ČR. 
S pozdravem 







Ing. Martin Pýcha
Na vědomí:

Tomáš Zdechovský, europoslanec….
Mikuláš Peksa, europoslanec……
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