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O uchování biodiverzity v tropech
budou vědci diskutovat na ČZU
Praha, Česká republika – 20. října 2014 – První mezinárodní konference o zachování biodiverzity v tropických oblastech (TBCC) se uskuteční ve dnech 22.–23. října 2014 na České zemědělské univerzitě v Praze (ČZU),  Kamýcká 129, Praha-Suchdol. Vědecké sympozium se soustředí na veškeré aspekty zachování rozmanitosti tropických ekosystémů s ohledem na udržitelný rozvoj, ochranu pralesů, chov zvířat v původním prostředí i v lidské péči aj. 
Na konferenci tak mj. zazní příspěvky o možnostech biozemědělství v tropických oblastech a o konkrétních záchranných programech (nártoun filipínský, gorila nížinná aj.). Téma bude rovněž zaměřeno na mýcení pralesů v zemích třetího světa a na ekoturistku, mikrofinancování a také na roli zoologických zahrad v moderní společnosti či využití digitálních a satelitních technologií v monitoringu a ochraně životního prostředí.

Mezi jinými na konferenci vystoupí zpěvák a fotograf vážek Dan Bárta – ve čtvrtek 23. 10. od 13.20; ředitel ZOO Liberec David Nejedlo – středa 22. 10. od 15.30; primatolog, který vede výzkum na Madagaskaru Stanislav Lhota – středa 22. 10. od 13.00 hodin. Úvodní vystoupení Pavly Hejcmanové bude zaměřené na unikátní projekt záchrany Antilopy Derbyho, který vede tým vědců z ČZU. 
 
Celý program konference je na http://tbcc2014.ftz.czu.cz/?r=6467.
V dalších měsících pak bude konference pokračovat na Univerzitě Negeri, Medan, Indonésie (7. – 8. listopadu 2014) a na Univerzitě Chapingo, Mexico City, Mexico (16. – 17. března 2015). 

Konferenci spolupořádají: Česká zemědělská univerzita v Praze (Fakulta tropického zemědělství, Fakulta agrobiologie, potravinových a přírodních zdrojů); Universidad Autónoma Chapingo, Mexico City; Universitas Negeri, Medan; CCBC – Česká koalice pro zachování biodiverzity; LESTARI, o. s.

Partnery konference jsou: ZOO Liberec, p. o.; myELEN.com; Bamboodesign.

ČZU je třetí největší univerzitou v Praze. Spojuje v sobě stoletou tradici s nejmodernějšími technologiemi, progresivní vědou a výzkumem v oblasti zemědělství, lesnictví, ekologie, technologií a techniky, ale i s ekonomikou a řízením. Moderně vybavené laboratoře se špičkovým zázemím včetně školních podniků umožňují vynikající vzdělávání s možností osobního růstu a zapojení do vědeckých projektů doma i v zahraničí. ČZU zajišťuje kompletní vysokoškolské studium, letní školy, speciální kurzy, univerzitu třetího věku. 
Kontakt pro novináře:


Mgr. Josef Beránek, tiskový mluvčí; +420 774 557 699; tiskove@czu.cz; www.czu.cz
