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Anotácia:

Zvyšovanie množstva vyprodukovaných hydinových výrobkov v posledných rokoch na Slovensku vytvára podmienky pre ich vývoz do zahraničia. Zároveň vzniká potreba dovozu určitých produktov chovu hydiny. Absolútny objem vývozu i dovozu hydinového mäsa i jeho podiel z výroby klesá. Zahraničný obchod so slepačími vajciami predstavuje menší podiel z vyrobeného množstva ako mäso, ale javí sa tendencia rastu ich vývozu v absolútnom i v relatívnom vyjadrení.

Summary:

Increase of quantity of poultry products produced in last years in Slovakia has created conditions for their export. In the same time there is arising the need of import of certain poultry products. Absolute poultry meat export quantity is increasing in despite of fact its share upon production quantity is decreasing because of faster production growth. On the other hand the import quantity and its share is declining. Foreign trade with hen eggs accounts smaller share from quantity produced as meat but there is visible a tendency of import and export growth with this commodity in absolute and relative numbers.
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Depresia poľnohospodárskej výroby, vyvolaná politickými a hospodárskymi zmenami začiatkom  90-tych rokov v bývalých socialistických  krajinách, mala  nepriaznivý dopad  aj v odvetviach chovu hydiny na Slovensku. V roku 1993 v porovnaní s rokom 1989 výrazne poklesli početné stavy hydiny (o 4 350,4 tis.ks, t.j. o 26,2 %, z toho stavy  sliepok o 951,8 tis.ks, t.j. o 11,5 %) i produkcia vajec (o 458 mil.ks, t.j. o 23,1 %) a hydinového mäsa (o 33 658 ton živej hmotnosti, t.j. o 30,3 %).

   
Vzhľadom na výrobný charakter odvetví chovu hydiny (krátky výrobný cyklus, všeobecne pozitívna nákladová rentabilita, vysoká produktivita živej práce)  už v roku 1994 nastal pozitívny obrat v chove hydiny. Vzrástli početné stavy i objem vyprodukovaných hydinových výrobkov (výroba vajec o 79 mil.ks, t.j. o 5,2 %, výroba hydinového mäsa o 8 100 ton, t.j. o 10,4 %) a uvedený trend pokračuje aj v nasledujúcich rokoch.

   
S rozširovaním výrobnej základne a zvyšovaním objemu produkcie hydiny narastá aj zahraničný obchod s hydinovými výrobkami.  Potešiteľná  je  skutočnosť,  že sa realizuje obojstranná  výmena  hydinových  produktov  Slovenska  so zahraničím, čiže nielen vývoz ale aj dovoz výrobkov. Tým sa v plnšej miere uspokojujú požiadavky domácich spotrebiteľov na určité produkty, ktorých je nedostatok z domácej produkcie. Na druhej strane prebytok niektorých hydinových výrobkov je možné umiestniť na zahraničných trhoch. Situáciu vo vývoze a v dovoze hydinových výrobkov vo vzťahu k celkovému ročnému objemu ich výroby na Slovensku v posledných rokoch objasňuje tabuľka 1.

Prehľad výroby a zahraničnej výmeny hydinových produktov v Slovenskej republike

Tabuľka 1

   Výrobok
  Ukazovateľ
       Množstvo v jednotlivých rokoch
    Index



     1994
     1995
     1996
  1996/1994

Hydinové

 mäso
Výroba (t)

Dovoz (t)

Zásoby (t)

S p o l u (t)

Vývoz (t)

Podiel vývozu

z výroby (%)

Podiel dovozu

z celkového

množstva (%)
    43 100

     2 540

     3 100

    48 740

     2 940

         6,8

         5,2
    52 200

     4 215

     5 200

    61 615

     2 633

        5,0

        6,8 

    
    61 499

     2 149

     4 617

    68 265

     1 634

         2,7

         3,1
    1,42

    0,85

    1,49

    1,49

    0,56

    0,40

    0,60

Slepacie

vajcia
Výroba (mil.ks)

Dovoz (mil.ks)

Sp ol u (mil.ks)

Vývoz (mil.ks)

Podiel vývozu

z výroby (%)

Podiel dovozu

z celkového

množstva (%)
      1 606,4

          8

      1 614

         24,7

          1,5

          0,5
     1 608,5

         5,8

      1 633

        11,9

          0,7

          0,4
      1 618,3

         2,2

      1 637

         57,7

          3,6

          0,1
    1 ,01

    0,27

    1,01

    2,34

    2,40

    0,20

  

Vývoz a dovoz hydinového mäsa

Ako pri väčšine  poľnohospodárskych a potravinárskych produtkov aj  pri výrobkoch chovu  hydiny najvýznamnejším zahraničným obchodným partnerom Slovenska je Česká republika.

   
Z celkového objemu vyvezeného hydinového mäsa zo Slovenska do zahraničia tvorí vývoz do Českej republiky okolo 60 % a pri živej hydine až 80 %. Ďalším dôležitým obchodným partnerom je opäť sused - Maďarsko, kde sa vyviezla približne tretina hydinového mäsa. Vývoz do ďalších krajín predstavuje podstatne nižší podiel, napr. hydinové mäso do Macedónska 2 %, živá hydina do Rakúska 13 %, do Poľska 5 %.

   
V dovoze hydiny dominuje Maďarsko s podielom takmer 50 % dovezenej zabitej hydiny. Ďalšími významnejšími dovozcami sú Česká republika (32,4 %), USA (12,3 %) a Čína (4,9 %).

   
Vývoz hydinového mäsa v absolútnom vyjadrení i jeho podiel z celkového objemu ponuky hydiny  sa znižuje vzhľadom na podstatne vyšší nárast vyrobeného množstva hydinového mäsa. Prejavuje sa to v stúpaní domácej spotreby hydinového mäsa (z 11,8 kg v roku 1993 na 15,1 kg v roku 1996 ročne na osobu) pri súčasnom poklese spotreby hovädzieho mäsa a stagnácii spotreby bravčového mäsa. Uvedenú situáciu spôsobuje jednak zdravotnícka osveta zdôrazňujúca prednosti dietnejšieho hydinového mäsa, ale hlavne priaznivejšie cenové relácie hydiny v porovnaní s inými druhmi mäsa.

   
Treba však poznamenať, že napriek zvyšovaniu spotreby patrí Slovensko ku krajinám s menšou spotrebou hydinového mäsa, ako sú napr. Mexiko, Nemecko, Rusko. Vysokou úrovňou konzumácie hydiny sa vyznačujú USA (45 kg), Izrael (44 kg), Belgicko (39 kg), Španielsko (24 kg). Osobitne nízka je na Slovensku spotreba mäsa moriek, cca O,60 kg ročne, čo v porovnaní s USA (11 kg), Francúzskom (6 kg), Talianskom (4 kg) a ďalšími krajinami je veľmi nízke.

Vývoz a dovoz slepačích vajec

Podobne ako pri hydinovom mäse podstatná časť zahraničného obchodu Slovenska so slepačími vajciami sa uskutočňuje s Českou republikou. Z  dovezeného množstva tvorí  dovoz z Českej republiky až 90 % a vývoz do Českej republiky 40 % celkového vývozu. Na celkovom dovoze vajec na Slovensko z ostatných krajín sa podiela Poľsko 4 % a Maďarsko 3 %. Vývoz vajec smeroval popri Českej republike hlavne do Juhoslávie, Poľska, Švajčiarska a do Maďarska.

   
Zahraničná výmena u slepačích vajec je menej intenzívna ako pri hydinovom mäse. Predstavuje v priemere nižší podiel z vyrobeného alebo celkového  disponibilného množstva vajec. Posledné  roky charakterizuje  výrazný nárast zahraničného obchodu so slepačími vajciami, ako v absolútnom tak i v relatívnom vyjadrení. Predovšetkým stúpa množstvo vyvezených vajec a aj ich podiel z celkového disponibilného množstva.

   
Vo všeobecnosti u vajec  vysoko prevažuje vývoz nad dovozom, čo má pozitívny vplyv na zahraničnú obchodnú bilanciu Slovenska. Možnosti ďalšieho rastu vývozu hydinových produktov do zahraničia sú však obmedzené. Je čím ďalem tým obtiažnejšie nájsť nové trhové príležitosti. Trhy v jednotlivých zemepisných oblastiach sú obsadené a príslušní exportéri ich starostlivo sledujú a strážia.

  
 Najväčším  svetovým výrobcom  a exportérom hydinových produktov sú USA (vyše 30 % svetovej produkcie a takmer 40 % svetového exportu hydinového mäsa), ktoré v posledných rokoch neustále zvyšujú import, predovšetkým vďaka vysokej intenzite výroby a z toho vyplývajúcej nízkej nákladovosti výroby, ale aj osobitnej proexportnej politike vlády a využívaniu rôznych programov podporujúcich export hydiny.

   
Európska únia taktiež značnú časť hydinových produktov exportuje (cca 10 % produkcie), ale dováža ani nie 2 % ročnej spotreby. Pre budúcnosť si uvedomuje obmedzovanie možností exportu, preto v prognózach do roku 2005 sa uvažuje s poklesom exportu približne na 65 % súčasnej úrovne a s minimálnym zvýšením importu (o 6 %) v súlade s dohodnutými limitmi pre export v zmysle dohovorov Uruguajského kola GATT. Zároveň sa predpokladá na základe uvedených dohovorov znižovanie colných poplatkov o 6 % ročne vzhľadom na ich priemernú úroveň v rokoch 1986-90. Pre pridružené krajiny EÚ (Poľsko, Maďarsko, Česká republika, Slovensko a od 1.1.1994 aj Rumunsko a Bulharsko) je stanovená kvóta pre dovoz do EÚ v ročnom množstve 15 500 ton mäsa kurčiat a 2 500 ton mäsa moriek, čo tvorí iba 8 % z celkového importu do EÚ.

ZÁVER

Výroba hydinového mäsa a slepačích vajec v posledných rokoch na Slovensku sa mierne zvyšuje. Jestvujú potenciálne možnosti aj ďalšieho rastu ich výroby. Limitujúcim faktorom rozširovania výroby je však odbyt týchto výrobkov. Napriek tendencii postupného zväčšovania vnútornej spotreby, ktorá pri hydinovom mäse bude pretrvávať pravdepodobne aj v ďalších rokoch, nie je možný výraznejší nárast výroby. Export hydiny do zahraničia je obmedzený a nie je reálne predpokladať v blízkej budúcnosti rozširovanie odbytových možností v zahraničí.
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