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Anotace:

 
Vysoká škola technického typu může získat akreditaci mezinárodní organizace IGIP (Internationale Gesellschaft für Ingenieurpädagogik) pro pořádání kurzů "Vysokoškolská pedagogika pro učitele inženýry podle evropských standardů". Je to další možnost distančního vzdělávání, které jednotlivci nebo instituce pak akreditované škole platí. V příspěvku je analyzován postup a podmínky získávání akreditace a uvedena skladba jednotlivých předmětů.

Summary:

 
A technical university may obtain the IGIP (Internationale Gesellschaft für Ingenieurpädagogik) accreditation for organising courses on "University pedagogics for graduate engineer teachers according to European standards". This is yet another possibility of distance education for which the accredited school is paid by the individual persons or institutions. The present paper analyses the procedure and conditions of obtaining the accreditation and gives the composition of the respective subjects.
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Úvod:

 
V současné době může vysoká škola zejména technického typu požádat o akreditaci mezinárodní organizaci IGIP. Získá tím možnost realizovat kursy pro učitele inženýry. Absolventi kursů pak mohou získat titul ING - PAED IGIP a ten je opravňuje přednášet na univerzitách Evropy.Studiem získají frekventanti potřebnou pedagogickou kvalifikaci na žádané úrovni.

Postup při akreditaci školy do registru IGIPu:

 
Vysoká škola předloží žádost o akreditaci NMC (Národní monitorovací komitét), který stanoví národní seznamy institucí nabízejících vzdělávání a splňujících požadavky inženýrsko-pedagogického modelu a curricula. Tito instituce také musí disponovat příslušnými vysoce kvalifikovanými učiteli. NMC posoudí žádost a postoupí ji EMC (Evropskému monitorovacímu komitétu). V případě příznivého řešení NMC, EMC a předsednictva IGIPu pak příslušnou školu nebo instituci doplní do indexu IGIPu.

 
Snahy o realizaci uvedených možností aktivit VŠ technických vyvinulo Centrum pro studium vysokého školství (CSVŠ) MŠMT ČR, které ve spolupráci s IGIPem připravilo a zahájilo pilotní kurs "Vysokoškolská pedagogika pro učitele inženýry podle evropských standardů". Cílem bylo zvýšení kvality zvláště mladých vysokoškolských učitelů inženýrů, aby byli nejen dobrými odborníky, ale i kvalifikovanými pedagogy.

 
Podklady pro pilotní kurs zpracovávala skupina pracovníků - garantů jednotlivých předmětů. Zastupovali téměř všechny university v České republice. Metodika byla částečně převzata podle doporučení IGIPu tak, aby vyhovovala evropskému inženýrsko-pedagogickému modelu učebního plánu a zahrnovala specifika českého školství. Regule IGIPu obsahují doporučení, aby kurs tvořil nejméně 204 hodiny přednášek, praktických cvičení, náslechů, vlastních vystoupení a hodnocení výsledků frekventantů kurzu. Řešitelé také spolu s dalšími odborníky navrhli a vytvořili učební pomůcky, které přispějí k aktivizaci frekventantů a větší atraktivnosti vyučovacích hodin. Rovněž připravili učební texty a pracovní sešity pro jednotlivé předměty. Většina autorů curriculí jednotlivých předmětů se zúčastnila kursu "Inženýrská pedagogika", který pořádalo Centrum pro studium vysokého školství ve spolupráci s IGIPem v srpnu 1995 a 1996 na MŠMT ČR v Praze. Kurz vedl Prof. Ing. A.Melezinek, prezident IGIPu .Po oponentním řízení výzkumného projektu RS95 v r.1995 byla vytvořena konečná podoba pilotního kurzu. Pilotní kurz byl realizován v roce 1996 na Vysoké škole báňské v Ostravě. Zúčastnili se ho mladí učitelé této školy. Při závěrečných zkouškách dostáli velmi dobrých výsledků.

 
Další prohloubení znalostí o výuce a organizování absolvovali lektoři - garanti jednotlivých předmětů v rámci semináře, pořádaném ACTIONem, CSVŠ a IGIPem v září 1996 na univerzitě v Klagenfurtu u prof.Melezinka.

 
V současné době naše skupina garantů uvedeného studia pokračuje v přípravě distanční formy tohoto studia. Pracujeme stále v návaznosti na IGIP, jehož členy jsme se také stali.

Curriculum "ING - PAED IGIP"

 
Obsahuje model, který vyjadřuje vazby inženýrské pedagogiky na hlavní předměty, jako je psychologie, sociologie, tvorba srozumitelných textů, komunikace, biologické základy psychiky, didaktická technika a didaktika laboratorních prací na jedné straně a inženýrsko pedagogické praktikum z příslušné specializace školy, např. elektrotechniky, strojírenství, stsvebnictví nebo zemědělství na straně druhé.

 
Při výuce se předpokládá experimentální ověření skript, počítačových programů, multimediálních prostředků. Jsem garantem dvou předmětů. První z nich - "Biologické základy psychiky" - byl dostatečně saturován učebními texty, pracovním sešitem a běžnou didaktickou technikou. Druhý předmět "Rétorika" již kromě těchto prostředků vyžadoval použití videokamery pro provádění videotreninku.

 
Jestliže frekventant dokončí studium, může požádat náš NMC a pak EMC o získání kvalifikace ING _ PAED IGIP. Jde o mezinárodní titul s kvalifikační platnstí v evropském měřítku.

 
Podrobnější údaje o některých předmětech byly uveřejněny v loňském sborníku Agrární perspektivy III. Tam byl předmětem sdělení apel na inženýry - VŠ učitele, aby se o tuto kvalifikaci zajímali a dosáhli jí.

Závěr:

 
Management školy může do svých aktivit zahrnout i získání akreditace mezinárodní organizace IGIP. Dává to oprávnění pořádat kurzy z oblasti vzdělávání VŠ učitelů - inženýrů, kteří by dosáhli tituly ING - PAED IGIP s kvalifikační platností v evropském měřítku. Je škoda v současné ekonomické situaci nevyužít možnosti, jak doplnit příjmy školy o toto zájemci placené studium.
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