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Anotace:


Příspěvek přináší konkrétní poznatky z realizace právní úpravy převodů majetkových podílů v podmínkách zemědělských družstev České republiky, s bližším zaměřením na sledované družstvo.


Nepřímo je cílem příspěvku poukázat na nedostatky a mezery v práci finančních úřadů, vážící se na danou problematiku.

Summary:

The paper deals with some experiences brought upon by the implementation of legal regulation concerning transfer of property shares in Czech agricultural co-operatives by closer observation ofe one selected co-operative.


The aim of the paper is indirectly also to stress some lacks and mistakes in the work of Financial office connected with the topic under consideration.
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1.) Zemědělská družstva se podílejí dle oficiálních údajů stále podstatnou měrou počtem právních subjektů (1.151 k 30. 9. 1995), rozsahem obhospodařované půdy (1.377 tis. ha k 31. 12. 1995), perspektivní velikostí závodů (1.430 ha 1995), na zabezpečení zemědělské prvovýroby, jakož i na plnění dalších funkcí při realizaci agrární politiky státu.


Nesporné je, že i dosud existující zemědělská družstva vznikala po roce 1950 většinou násilně a to pod politickým a ekonomických tlakem.


Prošla však po roce 1990 náročným procesem - narovnání vlastnických vztahů k půdě a jinému zemědělskému majetku, který byl umožněn změnou politického systému a jemu odpovídající změnou zákonů.


Z nich za nejdůležitější pro další vývoj zemědělských družstev je pokládáno především začlenění právní úpravy do jednotného režimu obchodního zákoníku realizované zákonem č. 513/1991 Sb., dále pak zákon č. 229/1991 Sb., o úpravě vlastnických vztahů k půdě a jinému zemědělskému majetku (tzv. Zákon o půdě ve znění změn a doplňků) a zákon č. 42/1992 Sb., o úpravě majetkových vztahů a vypořádání majetkových nároků (tzv. transformační zákon).


Přes dílčí problémy realizace výše uvedených zákonů proběhla za široké podpory subjektů, jímž byla adresována.


Záměr většiny poslanců zákonodárného orgánu byl naplněn a je zřejmý v pestrosti subjektů podnikajících v zemědělské prvovýrobě.


Domnívám se, že od těchto zásadních velkých kroků k demokratickému vývoji státu musíme dnes přispět odstraňováním zbytečných konfliktů a nejasností v běžné právní praxi.


2.) Nároky na poskytnutí náhrad podle zákona č. 229/1991 Sb. a nároky na vydání majetkového podílu podle zákona č. 42/1992 Sb. jsou pohledávkami, které lze smluvně převádět (§ 33a zákona č. 229/1991 Sb.).


První převod či přechod výše uvedených nároků je bezúplatný a v této části není konflikt.


Nastává však v případě, že byl proveden již v roce 1992. To z důvodu placení notářského poplatku, který byl stanoven zákonem č. 146/1984 Sb., o notářských poplatcích. V případě zetě, snachy, synovce, neteře činila sazba 20 %.


Ke změně v právní úpravě výše uvedeného zákona došlo zákonem č. 357/1992 Sb., o dani dědické, dani darovací a dani z převodu nemovitostí. Skutečností je, že uvedený rozpor mezi zákonem č. 146/1984 Sb. a zákonem 357/1992 Sb., narovnává již 18. 12. 1992 vydané „opatření ministerstva financí na úseku notářských poplatků“ (částka 6/1993 Sb.). V jeho SJ je umožněno odstranění nesrovnalostí na základě žádosti poplatníka.


Následně byl uvedený mnou problém řešen zákonem č. 96/1996 Sb., kterým se mění a doplňuje zákon č. 357/1992 Sb., o dani dědické, dani darovací a dani z převodu nemovitostí.


V příkladě sledovaného družstva dospěl příslušný finanční úřad k vymáhání daně darovací v roce 1997. Převody majetkových podílů byly řádně sepsány a nahlášeny v roce 1992 příslušnému finančnímu orgánu před zápisem nově vzniklého družstva do obchodního rejstříku.


Dále musím konstatovat, že převody majetkových podílů byly realizovány především z toho důvodu, že bylo zájmem původního vlastníka a většinou nepracujícího člena družstva tj. důchodce, předat majetkový podíl nejbližšímu příbuznému. Družstvo mělo zájem dát pracovní příležitost těm, kteří budou členy (členský vklad 50. tis. Kčs v roce 1992, změnou stanov 100 tis. Kč).


3.) Záměr příspěvku demonstruji na jednom příkladě. Dohodou postoupená pohledávky (viz. výše) dne 17. 11. 1992 ve výši 125 ti. Kč. Den 12. 3. 1997 jsou platebním výměrem vymáhány notářské poplatky ve výši 25 tis. Kč. příslušným finančním úřadem a to v režimu zákona č. 146/1984 Sb., o notářských poplatcích.


Územně příslušné finanční ředitelství v rozhodnutí o odvolání potvrzuje správnost postupu nižšího článku finanční správy s tím, že v odůvodnění rozhodnutí nacházíme nesprávnou citaci právních předpisů.


Zajisté státní práva, finanční úřady potřebují nové a mladé lidi, schopné využít v běžné praxi prostředků výpočetní techniky. Domnívám se však, že stejnou měrou by měl být kladen důraz na znalost správa a realizaci práva v souladu se záměrem zákonodárce.

