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O DRUME STATNI ZKOUSCE.





16.dubna 2008 - 60. let od úmrtí doc. dr. ing. Karla Osvalda nejvýznamnějšího českého šlechtitele chmele

Klony odrůdy Žatecký poloraný červeňák vybrané docentem Osvaldem představují stále základ pěstování chmele a jeho kvality v České republice a zaujímají stále téměř 90 % ploch chmelnic v ČR. 

„Dodat pivu hořkost je snadné, dát mu však chuť a vůni, příjemnou hořkost a lahodný dojem po napití může jen jakostní chmel“. Doc. Dr. Ing. Karel Osvald
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Pan Karel Osvald se narodil 19. září 1899 v Domoušicích, okres Louny. Po absolvování obecné školy v Domoušicích nastoupil ve svých jedenácti letech na reálku v Lounech kde v roce 1917 maturoval. Vysokou školu zemědělského inženýrství v Praze ukončil druhou státní závěrečnou zkouškou v roce 1921.

Po krátké praxi na státním velkostatku v Jenči u Prahy nastoupil jako výpomocná odborná síla v biologickém ústavu Státních výzkumných ústavů zemědělských v Praze. V roce 1922 byl ustanoven asistentem stolice pro zušlechťování rostlin na Vysoké škole zemědělské v Praze a byl pověřen vedením selekční stanice v Uhřiněvsi. 

Jako asistent pro zušlechťování rostlin byl ing. Karel Osvald od 1. ledna 1926 pověřen ministerstvem zemědělství řízením šlechtitelských prací na pokusné zemědělské stanici v Deštnici. Pod jeho vedením byly v roce 1927 započaty selekční práce ve chmelu. Tento rok bylo vybráno celkem 130 rostlin v různých pěstitelských polohách: Deštnice, Domoušice, Solopysky, Pnětluky, Rakovník a Louny. Výběr rostlin uvedeného rozsahu v této době byl mimořádný. Dík znalosti uvedených poloh v centru žatecké oblasti a Osvaldovu šlechtitelskému talentu se mu podařilo z rozsáhlého a rozmanitého genofondu na našem území vytvořit základ na celoživotní etapu i pro další šlechtitelskou generaci zasahující až do současnosti. 

Osvald se zaměřil na kvalitativní stránku chmelových hlávek ve své práci "Analytická studie žateckého chmele", kterou vydal v edici zpráv výzkumných ústavů zemědělských v Praze v roce 1929. Navázal zde na bohatou tradici českého chmele i prvých snah o získání výběru jako byl Semšův chmel i na práce některých pivovarských odborníků, zejména na práce Chodounského z dřívější doby, který svými pracemi systematicky začal studovat jakost chmele po stránce mechanického rozboru. 

Orientace na kvalitativní znaky českého - žateckého chmele se ukázala i v dalších desetiletích naprosto správná. Korespondovala s tehdejšími požadavky pivovarníků, kde v té době i ve světových pivovarech byla vysoce ceněna škola českých sládků. I tato okolnost byla velice významnou v existující konkurenci chmelů zahraničních proveniencí, zejména německých. Snahy nahradit žatecký chmel, který byl jakostním standardem a na trhu nejvíce oceňovaným zbožím, byly již tehdy výrazné a nutno ocenit Osvaldovy práce té doby i přístup pivovarského výzkumu, že se podařilo pozici našeho chmele nejen obhájit, ale i na dlouhou dobu zabezpečit. 

Nicméně však vedle kvalitativních ukazatelů si byl Osvald vědom nutnosti zabezpečit i výkonnost českých chmelů. Z kvalitativní pozice nikdy neuhnul, výnosovou úroveň nejen sledoval, ale měl ji jako jednu z podmínek ve své šlechtitelské práci. Výběry, které prováděl z bohatého genofondu nacházejícím se na našem území, byly hodnoceny i po stránce výnosové. 

Osvald ve své šlechtitelské práci důsledně šel cestou pozitivních výběrů, kterou doplnil o rozsáhlou síť rajonizačních pokusů. Tehdejší struktura ve chmelařství měla převážně malovýrobní charakter. Osvaldův mimořádně rozsáhlý kontakt s pěstiteli, jeho obdivující pracovitost, důslednost a skromnost byly devizou a současně základnou pro mimořádný respekt Osvaldovy osobnosti mezi pěstiteli. V březnu 1931 byl přeložen do Deštnice a od 1. ledna 1932 se ujímá vedení této stanice s jejíž existencí je spojen i jeho další životní osud. 
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Velmi významná byla jeho činnost v odborné chmelařské komisi zřízené v roce 1932 při tehdejší zemědělské radě v Praze a později v ústřední chmelařské komisi při Jednotném svazu českých zemědělců. Velmi rozsáhlá byla také jeho publikační činnost. Téměř nespočetný je soubor populárně vědeckých a odborných článků v různých časopisech. Od vzniku časopisu Český chmelař v roce 1927 až do konce svého života uveřejnil v něm 194 článků a dalších 60 jeho článků bylo uveřejněno v Československém zemědělci a v Zemědělských novinách. 

V roce 1940 byl dr .Osvald jmenován členem České akademie zemědělské. V roce 1942 mu byla za práci "Barva chmele" a "Zkoušení chmelových odrůd" a za jeho dosavadní činnost ve chmelařství udělena 1. cena Fejfarova chmelařského řádu. 

Dne 16. dubna 1948 doc. dr. ing. Karel Osvald ve svých nedožitých 49-ti letech náhle zemřel. Českému chmelařství zanechal nezapomenutelný odkaz. 

Jeho nástupci ve chmelařském výzkumu i v celé chmelařské veřejnosti si vždy této práce vážili a budiž ku cti následné generace chmelařů a zejména Osvaldovy šlechtitelské školy, že tyto materiály byly uznány jako samostatné odrůdy, které stále jsou garantem kvalit jemného ušlechtilého chmele. 

Zdroj: Prof.ing. Václav Fric, CSc. – publikace k výročí 100 let od narození doc. Osvalda (1999)

http://www.beer.cz/chmelar/international/stolete.html
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