Zasedání Zemědělského svazu ČR dne 25.6.2012 – zhodnocení vývoje českého zemědělství

Jedním z hlavních úkolů současného období je  vyjednání pozice pro nás zemědělce v reformě Společné zemědělské politiky EU pro období 2014 - 2020, která se stane v dějinách společné zemědělské politiky dosud největší reformou. Víme, že Přístupová smlouva neumožňuje srovnání přímých plateb na průměr EU, jakožto hlavního dotačního nástroje v zemědělství, a to ani v roce 2013. Úroveň přímých plateb je vyjednána pro ČR na rok 2013 na 258 EUR/ha, o 23 € nižší než země EU-27. Na druhou stranu musíme přiznat, že průměrná sazba na hektar v celém období 2007 -2013 Programu rozvoje venkova pro ČR je 123 €, o 33 € vyšší než průměr EU-27.
 Výrazné rozdíly mezi starými zeměmi EU-15 a novými zeměmi EU-12 však doposud jsou dále především v národních platbách mimo Společnou zemědělskou politiku v daňových oblastech i v sociálním a zdravotním pojištění. I toto bychom při reformě SZP měli řešit.
Současná SZP EU je v porovnání se světem už nyní velmi environmentální a toto zaměření do značné míry stojí proti produkčnímu modelu evropského zemědělství. Evropští politikové by ve výsledném řešení neměli ztrácet ze zřetele, že ve světě i Zemědělském zákoně USA není prioritou ozelenění, ale udržení příjmů zemědělců, stabilita podnikání, udržení resp. rozšíření tržního vlivu a silné proexportní agrární zaměření. 
Málo je známo to, že ČR má výrazně nižší podíl zemědělství na HDP než země EU-15. My dosahujeme v tomto podílu 0,5%, kdežto průměr  EU-15 je 1,2%. Za uplynulých 14 let se podíl zemědělství na HDP u nás snížil o neuvěřitelných 83%, zatímco v EU-15 jen o 29%.
1. Zhodnocení aktuální situace v zemědělství ČR

V roce 2011 bylo v  zemědělství dosaženo rekordní výše podnikatelského důchodu, ale na druhé straně rekordně vysokého záporného agrárního salda z důvodu, že vyvážíme suroviny a dovážíme zpracované produkty s vyšší přidanou hodnotou. 
Zvýšení zisku rozhodně neovlivnily ceny živočišných výrobků, ty byly za rok 2011 o 0,5% nižší, než jak byly v r. 2004. Od vstupu do EU věnujeme mimořádnou pozornost plnění náročných podmínek SZP EU, přizpůsobování se evropským nařízením s vynaložením nemalých prostředků na investice do výroby. Lichá je však představa, že po vstupu do Evropské unie zemědělci snadno mohli vytvořit rezervy z celkem 50 mld. Kč zisku v několika posledních letech. V této souvislosti je nutno připomenout, že agrární sektor musel ve stejném období investovat cca 80 mld. Kč z důvodu nových požadavků vyplývajících z legislativy EU.

Vždy jsme se na svazu i na zdejších zasedáních výboru zabývali produkčním rozměrem zemědělství, jeho vývojem a kritice jsme podrobovali jeho snižování. Zemědělská produkce ČR v běžných cenách za uplynulý rok dle ČSÚ vzrostla především díky rostlinné produkci a dosáhla 112,2 mld. Kč, ale byla o 13,5 mld. Kč nižší než v r. 1995, kdy produkce činila díky živočišné výrobě 125,7 mld. Kč. 
Pro zemědělce v r. 2011 i letos zůstává nevýhodné to, že cenové nůžky mezi cenami placenými zemědělcům a cenami vstupů do zemědělství se nadále rozevírají. Od vstupu do EU ceny vstupů z cenových okruhů v agrobyznysu vzrostly nejrychleji – o 25% při růstu inflace o 23%. Za toto období však ceny zemědělských výrobců vzrostly jen o 11,4% a ceny potravin o 16%. Zde musím zdůraznit, že nárůst cen potravin byl výrazně ovlivněn růstem DPH o 9%, tedy o téměř polovinu celkového nárůstu cen.

Ceny placené zemědělským výrobcům dle ČSÚ v květnu 2012 meziročně poklesly o 2,6%, za uplynulá období roku 2012 (za leden až květen) oproti lednu až květnu 2011 pak poklesly o 2,0%. Vývoj spotřebitelských cen potravin v ČR nekopíruje vývoj cen zemědělských výrobců z dlouhodobého ani z krátkodobého hlediska. Není divu, že na růst cen v maloobchodě v průběhu r. 2012 spotřebitelé reagují omezováním nákupů a snižováním spotřeby
Podívejme se na vývoj agrárního zahraničního obchodu, který je koncentrovaným ukazatelem stavu a vývoje agrární sféry. Situace ČR se vyznačuje tím, že se rozměr zemědělství (zvláště živočišné výroby) snižuje, a tak se zvětšuje prostor pro agrární dovozy výrobků s vysokou přidanou hodnotou zejména masa, masných a mléčných výrobků, přípravků z masa. V roce 2011 se záporné agrární saldo zvětšilo na rekordních mínus 35 mld. Kč, což je paradoxní vzhledem k EU, kde se záporné agrární saldo stále více a více blíží vyrovnanému a posléze kladnému. Dle posledních údajů EUROSTATu za r. 2010 agrární saldo EU bylo kladné ve výši 7,8 mld. EUR, což je po přepočtu 197 mld. korun. 
 Co se týče agrárního dovozu, tak ten zůstává nadále vysoký a hlavní položkou v něm je dovoz masa. Za 1. čtvrtletí 2012 se poprvé naplnil náš předpoklad, že polovinu záporného agrárního salda bude tvořit záporné saldo ze zahraničního obchodu masem. 
V porovnání zemědělství ČR k průměru zemí EU-15 je mj. vzhledem k vysokým nárokům unijní legislativy vysoká zadluženost, dlouhodobě přetrvává nižší zpeněžování zemědělské produkce a oproti většině zemí EU nižší evropské nebo i národní dotace. Sociální rozdíly mezi zemědělci a ostatními pracovníky v národním hospodářství narůstají, atraktivita zemědělství pro mladé a kvalifikované lidi se zejména vzhledem ke mzdové disparitě snižuje, což rozvoji venkova a jeho trvalé udržitelnosti nepřispívá.

Co se týče podmínek pro podnikání v zemědělství, v uplynulé době jsme na svazu hodně věnovali argumentům proti úpravám daňových zákonů. Zemědělský svaz v poslední době podrobil kritice připravované změny v daňové politice, jako zejména zvýšení DPH u potravin na 15%, zrušení vratky spotřební daně na zelenou naftu a zavedení daně u tichého vína. Dílčím úspěchem je, že po našich protestech vláda zachová zelenou naftu do r. 2014, ale již od příštího roku má být vratka snížena ze 60 na 40% při kompenzaci nárůstu národních podpor dle příslibu ministra. Uplatnění zelené nafty v zemědělství ČR má své opodstatnění po dobu jejího uplatňování v ostatních zemích EU-15. Proto nadále odmítáme její zrušení v roce 2014.
2. Stanovisko k Zelené zprávě

Ze zelené zprávy vyplývá, že nadále dochází k zužování produkčního rozměru českého zemědělství, růstu záporného agrárního salda a dle stanoviska svazu se k tomu zelená zpráva vyjadřuje nedostatečně. Chybějící mezinárodní komparace produkčního rozměru a jeho vývoje zakrývají to, že v produkci na hektar jsme na 1 125 EUR/ha užívané zemědělské půdy na poloviční úrovni ve srovnání s členskými zeměmi EU. 
Výsledkem vývoje českého zemědělství je roční vývoz 2,5 milionu tun obilovin – tj. 240 kg na obyvatele a nesoběstačnost vyjádřená saldem dovozu na obyvatele - 20kg vepřového masa, 5 kg drůbežího masa, 80 ks vajec a mléčných výrobků z 5 litrů mléka.
V rámci analýzy výdajů z rozpočtu MZe do agrokomplexu za rok 2010 je uvedena  celková výše 42,4 mld. Kč, což je 12 000 Kč/ha z.p. – tato však nešla celá do zemědělských podniků. Z celkové částky výdajů do agrokomplexu šlo v roce 2011 do zemědělských podniků podle našich propočtů cca 8 000 Kč/ha z.p. 
Ve stanovisku k Zelené zprávě proto požadujeme zpřehlednit analýzu podpor a dotací skutečně jdoucích do příjmů zemědělských podniků v ČR po vstupu do EU včetně podpory i ostatním sektorům – potravinářů, výdaje na výzkum, propagaci, programy MŽP, aj. proto znovu apelujeme na upřesnění a na odstranění snah navyšovat vykazovanou dotační podporu českému zemědělství. Doplnit hodnocení v Zelené zprávě o projektové podpory pro zemědělské podniky a veřejný sektor. Zavést časovou řadu podpor a dotací jdoucích skutečně do zemědělství. Stanovisko svazu k zelené zprávě jakož i souhrn zprávy máte v písemných materiálech. Další informace máte v našem novém mezinárodním bulletinu, který se dnes rozdává.
3. Rozhodující komodity 

Obiloviny:

V polovině června t.r. ceny z termínovaných obchodů na největší evropské komoditní burze EURONEXT s termínem dodání srpen 2012 dosahovaly u potravinářské pšenice po přepočtu cca 5 250 Kč/t, u sladovnického ječmene cca 5 290 Kč/t a u kukuřice 5 400 Kč/t. Naše cena potravinářské pšenice je v květnu 4 788 Kč/t a oproti světové ceně je cca o 9% nižší. Letošní sklizeň bude rozdílně postižena podle jednotlivých oblastí vlivem holomrazů a následně sucha. Žádáme pana ministra, aby se včas připravila opatření na podporu nejvíce postižených podniků zvláště v Jihomoravském kraji a okresech Rakovník, kladno, Příbram, Litoměřice a Louny.
Využívám této příležitosti a chci požádat pana ministra, aby při spojení UKZUZ a SRS v rámci úspor nebylo omezeno odrůdové zkušebnictví obilovin se záměrem využívat evropský registr povolených odrůd. Obiloviny pěstujeme na 52% orné půdy a jsou nejvýznamnější komoditou. 
Řepka:

Na rozdíl od obilí můžeme u řepky hovořit o vyrovnání cen se standardem cen světového trhu vlivem rozšíření zpracovatelských kapacit v ČR a uplatnění methylesteru v bionaftě. Měřeno výší tržeb bude letos řepka třetí nejúspěšnější komoditou (za obilím a mlékem). V polovině června t.r. ceny z termínovaných obchodů na největší evropské komoditní burze EURONEXT s termínem dodání srpen 2012 dosahovaly u řepky po přepočtu 12 000 Kč/t.                              

Mléko:
Za posledních 23 let v ČR klesly stavy dojných krav  na 30% původního stavu (tj. na 373 tis. kusů), zatímco stavy skotu na 39% (na 1 354 tis. kusů). V České republice se za rok 2011 oproti r. 1989 nakoupilo zhruba o polovinu mléka méně, v poslední době se snižování nákupu zastavilo. Za 1. čtvrtletí 2012 oproti 1. čtvrtletí 2011 se nákup mléka zvýšil o 7%, kvótu ale stále neplníme.  

      Na světovém trhu se projevuje nyní výrazný nárůst produkce mléka a to současnou cenovou úroveň ovlivňuje. V posledních měsících cena mléka v Evropě zase začala klesat a tradičně u nás dochází k rychlejšímu cenovému klesání, než je v EU obvyklé. V dubnu 2012 klesla cena mléka u nás dle mlékárenského výkazu na 7,85 Kč/l (což je podobná cena jako byla v r. 2006), v Německu na 8,13 Kč/l a ve Velké Británii na 8,42 Kč/l. Jak jsme zde již mnohokrát uvedli, vliv na cenu v  Evropské unii má skutečnost, že se téměř 60% všeho vyrobeného mléka zpracovává v mlékárnách vlastněných zemědělci. Jednací sílu vůči obrovské síle obchodních řetězců je zapotřebí posilovat kontinuálně.
Kvóty mléka se mají zrušit k 31.3.2015 a podle všech dosavadních vyjádření představitelů Evropské komise i Evropského parlamentu se to nezruší, přestože  zemědělci to požadují. V materiálech máte odborné názory na vývoj produkce po zrušení kvót v jednotlivých zemích. V České republice se očekává pokles o 20% a to je velmi vážné. Řešení pro zemědělce vidí EK ve využití nařízení“Evropský balíček k mléku“ – spojení zemědělců do odbytových organizací producentů – jedna může sdružovat až 33% produkce státu a takto se prosadit na mléčném trhu. Mnoho o tom hovoříme, ale teď půjde o činy. Musím Vás upozornit, že v návrhu SOT k mléku od roku 2014 je uvažováno, že chovatelé, kteří nabídnou snížení své kvóty o více než 5% na dobu alespoň 3 měsíců mají dostávat od EU specielní podporu, kterou stanoví EK.
Jatečná prasata:
     Nejhorší u nás je situace v této komoditě. Za posledních 23 let v ČR se nejvíce snížily stavy dojných krav a po nich hned stavy prasat na 34% původního stavu. Dle soupisu ČSÚ v  ČR k 1.4. 2012 bylo 1579 tis. kusů prasat, což je další meziroční snížení o 170 tisíc kusů. 
Z hlavních živočišných komodit po vstupu do EU nejvíce klesá právě produkce vepřového masa (za období let 2003 až 2011 o 36%). Z krátkodobého hlediska, tj. meziročně, rovněž nejvíce klesá produkce vepřového masa, za 1. čtvrtletí 2012 o 9%.
Stavy prasat značně klesají hlavně v zemích střední a východní Evropy, nikoliv v EU-15 a to zvláště ne v Německu. Výroba vepřového masa např. v Německu vzrostla ze 4 985 tis. tun v r. 2007 na 5 443 tis. tun v r. 2010, což je o 9%, přičemž v zemích EU-12 výroba vepřového masa poklesla a to mezi roky 2007 až 2010  o 24%. 
Realitu vyklízení prostoru na našem trhu a snižování soběstačnosti můžeme ukázat i na jiném srovnání: podíl dovozů vepřového masa na jeho na spotřebě v ČR byl v letech 2001-2003 v průměru 5% a podíl tuzemských producentů na spotřebě byl 95%. Tato situace je rok od roku horší až v r. 2011 podíl dovozů vzrostl na 52 % a podíl tuzemských producentů se snížil na 48 %.  Zhruba polovina dovozů vepřového masa pochází z Německa. 
4. Reforma SZP po 2013

Zemědělský svaz ČR souhlasí se zachováním dvoupilířové struktury SZP, která vytváří předpoklady pro naplňování budoucích cílů, avšak vyjadřujeme otazníky nad tím, zda dosavadní návrhy skutečně představují nástroj pro zajištění strategické míry produkce potravin v EU, udržitelné hospodaření a rozvoj venkovských oblastí. Pouze konkurenceschopná agrární produkce, která je podpořena schopností zajistit zmírnění negativních důsledků volatility cen, může být základem prosperity evropského zemědělství. V tomto směru však vyvstala řada otázek k stávajícím návrhům.
Vedle obav ohledně dostupnosti odpovídajícího finančního krytí pro oba pilíře SZP k naplňování stanovených cílů se poměrně problematickým zdá nastavení některých podpůrných programů. Zejména je patrná nevyváženost podmínek pro menší a větší zemědělské subjekty, což v důsledku povede k diskriminaci některých zemědělců. V tomto směru je třeba podtrhnout „zastropování“ přímých plateb, nebo „degresivitu“ plateb pro méně příznivé oblasti, které jdou proti podpoře konkurenceschopnosti.
Rozporuplné reakce vyvolává rovněž nastavení tzv. „ozelenění“ přímých plateb, kdy se Evropská unie snaží nastavit horizontální opatření k ochraně životního prostředí, které však svým charakterem jdou opět zcela proti logice konkurenceschopnosti evropského zemědělství a jeho udržitelnému rozvoji. Jasným příkladem je snaha vyčlenit 7% pro environmentální aktivity a rovněž nedovolit flexibilitu zaměření hospodaření v důsledku nuceného udržování výměr travních porostů na úrovni jednotlivých hospodářství. Poslední návrhy Evropského parlamentu hovoří o možnosti snížení rozlohy ze 7% na 5% a možnosti zařazení jetelovin do plodin zde osívaných.

Problematická je rovněž definice „aktivního zemědělce“, která může vyloučit z podpor zejména ty zemědělské podniky, které v minulém období diverzifikovaly své ekonomické aktivity (někdy i s podporami SZP) a nyní kvůli podílu nezemědělských činností nebudou moci paradoxně žádat o podpory z I. pilíře.
V případě couplovaných plateb se v návrzích SZP objevuje požadavek nezvyšování produkce některých komodit, což je však logicky v přímém konfliktu s rozvojem a konkurenceschopností evropského zemědělství jako celku. Krom toho ještě návrh umožňuje rozdílnou úroveň financování citlivých komodit (ve smyslu % z národní obálky), což může vést k prohloubení distorze trhu s těmito komoditami. Stále výrazněji se prosazuje zachování SOT cukrovky do roku 2020.

I přes určitou snahu o zjednodušení systému Cross Compliance návrh předpokládá zavedení nových požadavků z oblasti vodní rámcové směrnice a pesticidové směrnice. Díky vágním ustanovením obou předpisů a rozdílným přístupům transpozice do národních pravidel napříč členskými státy lze očekávat další komplikace v oblasti podmíněnosti v důsledku nerovného a neharmonizovaného uplatňování pravidel Cross Compliance v různých státech EU.
Výše uvedené okruhy a řadu dalších dílčích otázek spojených s návrhy EK je třeba dále diskutovat a prosazovat úpravy. Pokud má být společná zemědělská politika účinným nástrojem k rozvoji zemědělství a venkovských oblastí v Evropě, potom musí dojít k razantním změnám návrhů. V opačném případě bude taková politika přispívat k prohloubení nerovného postavení některých regionů a některých typů zemědělských podniků na evropském agrárním trhu a zároveň se bude dále snižovat rozměr zemědělství v celé EU, což pravděpodobně povede k posílení agrárního sektoru v třetích zemích a masivnímu nárůstu dovozů do evropského prostoru.
ZS ČR se doposud aktivně podílel na formování budoucí SZP prostřednictvím účasti v pracovních skupinách grémia MZe a účasti u kulatých stolů s managementem Mze – zejména v oblasti přímých plateb, Programu rozvoje venkova, ale i v oblasti komodit. 
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